



“空霸”硬着陆

本报记者 胡建明

“空霸”带来的快乐 你还记得吗

韩鹏的足球之路走得并不平坦。刚接触足球的时候，韩鹏踢的位置并不是前锋，而是后卫，而且一踢就是四五年。直到1997年，被一家足球学校看上了之后，教练才决定让当时已经1米8的韩鹏改踢前锋。在这家足校踢了一年，韩鹏被选进了鲁能三队。又踢了一年，刚过完16岁生日不久的韩鹏被桑特拉奇提拔到鲁能一队。

虽然出道比较早，但因为鲁能当时有宿茂臻等前锋，后来又引进了李金羽、尼古拉斯等锋将，韩鹏进一队的前几年，并没有获得太多的上场时间。从2004年有了中超联赛开始，韩鹏逐渐有了点名气，也开始得到了球迷们的认可。从那之后，韩鹏的发挥一直比较稳定。

到目前为止，韩鹏在中超联赛中打进了79个球，是中超联赛中进球最多的球员。在鲁能夺得中超联赛冠军的2006、2008以及2010赛季，韩鹏共为球队打进了35个球。正是因为这种高效率，而且头球技术又非常出色，球迷给韩鹏送上了一个“空霸”的美誉。可以说，在鲁能夺得中超联赛冠军的那三个赛季，韩鹏给球迷带来了太多的快乐。

2010赛季，在韩鹏和上海申花队外援里亚斯科斯争夺最佳射手的关键时刻，他过生日那天，很多鲁能球迷自发地

球队成绩平了历史最差第12名，自己在联赛中的进球也只有3个，2012赛季，有鲁能“空霸”之称的韩鹏步履维艰，可这仅仅是“技术”层面的问题，最让韩鹏感到郁闷的是，这一个赛季下来，他还莫名其妙地被戴上了一顶叫做“球霸”的劣质帽子……

为韩鹏送去了鲜花和生日蛋糕。虽然那一年韩鹏并没有成为最佳射手，但他打进17球的表现，还是得到了认可。

“球霸”帽子 突然降到了头上

这所有的一切在2012赛季发生了改变。这个赛季，鲁能请来了荷兰教练滕卡特，不知道是什么原因，滕卡特对韩鹏的表现很不感冒。韩鹏不仅一下子失去了在鲁能的主力位置，而且甚至连18人大名单都进不了，他大部分时间都呆在预备队。

“那段时间，我练得非常刻苦，体重一度下降了十多斤。因为我想证明给主教练看，我还可以为球队尽一分力。即使打不上主力，那让我替补上场也行。”韩鹏说。

8月1日，在鲁能与长春亚泰队展开四分之一决赛的时候，韩鹏以替补的身份回到了赛场，凭借着制造的点球，鲁能1:0淘汰了对手；8月5日，韩鹏联赛首发出场，助攻吕征得分，帮助球队3:3客场战平联赛排名第二的江苏舜天。这

名29岁的鲁能老将，重新回到了球迷的视线中。

令人遗憾的是，随着成绩越来越差，鲁能内部也出现了这样或者那样的问题。尤其在滕卡特下课之后，很多球迷把目标直接指向了以韩鹏为首的老队员。一些球迷认为，滕卡特之所以未能取得成功，是因为受到队内这些老队员的排挤。网上爆出消息——韩鹏曾找俱乐部领导表达对滕卡特的不满，有些球迷直接给韩鹏扣上了“球霸”的帽子。

有人还拿韩鹏开饭店说事，说韩鹏把心思都用在了做生意上，所以才影响到了他的状态。有些人还攻击韩鹏的妻子，这些不太理智的行为让韩鹏差点崩溃：“我到底做错了什么？怎么大家把我没做过的事情扣在我身上呢？饭店是我的妻子和她的朋友合伙开的，我并没有参与。大家骂我也就罢了，但没必要去骂我的家人吧？”

像对待伤病一样 对待流言

本赛季最后一场比赛，鲁能主场对

阵河南建业队。那场比赛，韩鹏并没有首发出场，但在他做准备活动以及替补出场的时候，有部分球迷攻击韩鹏。有些人在喊韩鹏“球霸”，还有些人在调侃韩鹏：“你上场千万别跑，溜达着踢就行……”

鲁能代理教练吴金贵还是很信任韩鹏：“技术统计显示，只要韩鹏是首发出场，场均能跑到一万多米……”韩鹏内心则很释然：“对待这些评价，我要像对待伤病一样，只要自己能扛过去，一切都会好起来的。”

熟悉韩鹏的人都知道，韩鹏是一个内心很善良的人。据他的一位朋友介绍说，这些年来，韩鹏一直在默默地做公益活动。几年前，韩鹏就开始资助两位贵州偏远地区的孩子上学，而且他将一直资助这两个孩子到大学毕业。在韩鹏遇到困难的时候，他们都会发短信安慰韩鹏。

从2007年开始，韩鹏大部分时间都在与伤病做斗争。2007年7月，韩鹏在亚洲杯上头部后侧受到严重撞击致脑震荡；2007年9月，韩鹏右脚踝外侧腓骨骨折；2008年9月，刚刚从重伤中恢复不久的韩鹏左脚脚踝撕裂；2010年底，韩鹏旧伤复发告别国家队；2011年初，韩鹏右脚趾骨裂。

“其实，挫折对我来说成家常便饭了，在前几个赛季，我数次受伤，其中三次重伤，但我都站起来了，并且克服了苦难，我也相信这一次的挫折不会击倒我。”韩鹏说。